

Легенды о Кудеяре

Выполнили члены
кружка «Берегиня»
МОУ «СОШ с.
Гремячка»

Историческая справка.

- В 16 веке русская земля освободилась от гнёта монголо-татарских захватчиков. Войска Ивана Грозного присоединили к Московскому государству Казанское и Астраханское ханства. Но земли вдоль Волги всё ещё оставались «диким полем», на которое совершали опустошительные набеги кочевники. Согласно легендам, именно в это время жил в нашем крае разбойник Кудеяр.

Кудеярова пещера



Около села Лох находится знаменитая Кудеярова гора, которая по преданиям, скрывает в своих недрах таинственную пещеру. «Там, говорят, зарыт главный клад – бочки золота, серебра, камни самоцветные, утварь из 12 церквей и колокол».

Богата легендами Кудеярова гора в селе Лох,Новобурасского района. В Кудеяровой горе находится пещера с двумя отверстиями , ведущими внутрь горы : одно из них называется Трубой и расположено на самой вершине горы , но она так завалена щебнем ,что отверстие не видно и осталась только яма . Раньше как говорят лоховчане ,отверстие было свободным ,а стенки трубы дикого камня наносили следы копоти от дыма. Другое отверстие находилось ниже , на склоне горы с южной стороны .

О Кудеяровой горе и пещере сохранилось много преданий у местных жителей: рассказывают что в Лоховских дачах жили разбойники , атаманом который был Кудеяр.

Сам Кудеяр жил в пещере внутри Кудеяровой горы в которой было вырыто много тайных ходов и устроены роскошные помещения и кладовые ,наполненные разными драгоценностями вещами . Уходя на разбой ,Кудеяр скрывал и заваливал вход так ,что никто не мог отыскать его. Народная легенда говорит ,что этот подземный дворец цел до сих пор и в кладовых его множество богатств ,спрятанных за железными дверями, двери заперты замками величиной с поросенка; богатства сторожит пристав, нечистый дух в образе седого старца . Под Кудеяровой горой между ней и Моруновой ,бъёт Симонов родник. Кто высушит родник , тот найдет золотой ключ от пещеры. При Кудеяре вход в пещеру и всю местность охранялись стражей ,а на караульной горе Кудеяр ставил караулы, наблюдавшие за окрестностью. О Симоновым роднике существует особое предание . Кудеяр и товарищ его Сим вздумали однажды состязаться в силе и ловкости своих коней ;Нужно было перескочить с Моруновой горы до Кудеяровой. Кудеяр на своём коне перескочил ,но Сим сорвался и упал в долину .

В том месте где он провалился под землю с конём ,и ударил родник, который назвали его именем. Здесь скончалась его жена ,а по другим сведеньям любовница Кудеяра красавица Настя ,которую он схоронил недалеко от горы со всеми её драгоценностями . А над могилою , чтобы из далека было видно насыпал курган .

Кто же такой Кудеяр?

- Существует огромное количество легенд, в каждой из которых личность **Кудеяра** представлена по-разному.
- По одной из них он- **разбойник**, вторая считает его **опальным боярином**,
- третья **братом Ивана Грозного**,
- Четвёртая - **татарин**ом звероподобной наружности и редкой силы.

Исторические версии происхождения разбойника...

Брат Ивана Грозного

По одной из версий историков, Кудеяр был сыном царицы Соломонии, первой жены Василия III. Так как она была бесплодна, церковь разрешила царю развод. Царицу насильно постригли в монахини и отправили в монастырь в Суздаль, а царь через два месяца женился на Елене Глинской, которая родила ему сыновей Юрия и Ивана. Последнему предстоит войти в историю России под именем Иоанна IV Грозного.

Но в монастыре Соломония «понесла» и вскоре родила ребенка, которого никому не показывали, а через некоторое время объявили, что он умер. А в 1934 году при раскопках в Покровском монастыре в Суздале было обнаружено, что в могиле ребенка захоронена деревянная кукла. Это подтверждает слухи, что сына Соломонии, которого называли Георгием, тайно отправили в Крымский каганат. Через три десятилетия на бескрайних просторах Руси появится некий атаман-разбойник Кудеяр, который называл себя братом царя.

А Иван Грозный до конца жизни будет искать сына Соломонии. Сначала затребует все архивные документы о «неплодии» Соломонии, потом совершит несколько разорительных походов на Тверь и Новгород, где, по слухам, укрыли маленького Георгия, и истребит в этих городах практически все мужское население.



БЕГЛЫЙ ОПРИЧНИК

Еще одна историческая версия: Кудеяр был беглым опричником Ивана Грозного.

Похитив с товарищами собранную с населения дань, он, конечно, не стал возвращаться на царскую службу, а возглавил шайку разбойников, которая занималась грабежами на территориях центра и юга страны - в местах, где проходили древние торговые и посольские пути из Крыма в Московскую Русь.

Исторические документы сохранили упоминания о некоем боярском сыне - изменнике Кудеяре Тишенкове из города Белева. Есть документальные свидетельства сетования Ивана Грозного на то, что хан Девлет-Гирей смог совершить в мае 1571 года опустошительный набег на Москву с помощью «разбойника Кудеяра Тишенкова, который навел татар».



Где «ходят» легенды о Кудеяре

Разбойник Кудеяр принадлежит к одним из самых популярных персонажей фольклора. Легенды о нем записаны во всех южных и центральных губерниях России — от Смоленской до Саратовской:

«А то еще был Кудеяр — этот где-где не разбойничал! И в Калуге, и в Туле, и к Рязани приходил, и к Ельцу, и к Воронежу, и к Смоленску — везде побывал, везде свои станы расставлял и много кладов позарывал в землю, и все с проклятиями. И какую поганой силой владел: раскинет на берегу речки, озера, так, какого ручья, раскинет полушубок или свиту и ляжет спать; одним глазом спит, другим сторожит: нет ли погони где; правый глаз заснул — левый сторожит, а там — левый спит, правый сторожит — так вперемежку; а как завидит где сыщиков, вскочит на ноги, бросит на воду полушубок, на чем спал, и станет тот полушубок не полушубок, а лодка с веслами; сядет Кудеяр в ту лодку — поминай как звали...

Так и сгинул — никак изловить его не могли, как там ни старались.»

Это только одно из кратких жизнеописаний Кудеяра, бытовавших в народной среде. Какой же реальный исторический персонаж скрывается за этим именем? На этот счет уже высказано множество гипотез, но, увы, ни одна из них не проливает свет на тайну Кудеяра.



АТАМАН КУДЕЯР

Теперь здесь поля, дачи и дома — то, сказывали старшие люди, были непроходимые леса, а в лесах тех жил знаменитый атаман Кудеяр. Был плуше огня водился Кудеяр. Когда он брал лесом, то передевался в крестьянскую одежду, но юбка была трудно было провести по ркам узнавал, посмотрит на рки. У барина рки гладкие да белые.

— А ну, — скажет, — слава! Хоть ты и в другой юбка, а сшесть тебе все то же. Сколько раз улетаживал Кудеяр, да где там ни юбка в руке. Как — то был царская стража Кудеяра ловить, а настрелу ина похорок.

— Ей, сонна — похорок — а не знаешь ли где тут Кудеяр? — Как не знать — отвечает тот, сам видел как он то сосне вешался до неба юбка возвратил а добра, ей ищи нет — про то ввзимо задрал и те голвы и спотел а мужикок сплется — дурак как нештоу, что в него сплет, то и несет, сказал так — то и пропал. А это был сам Кудеяр.

Фольклор Воронежской области / сост. В. А. Гонков Воронеж 1992
Гравюра художника Ноккина А. М. Воронеж 1972

Жил ли Кудеяр?



Очевидно, да. Кудеярова пещера - памятник 16в. В нашем районе в с, Лох есть вход в пещеру, через который местные жители в прошлом веке пытались проникнуть в пещеру; большой ключ, металлическая пластинка с рисунком. Археологи нашли шлак, оставшийся от плавки металла, черепки посуды, становище атамана.



Золото Кудеяра

- Золото Кудеяра... Воистину, из всех легенд о «зачарованных кладах» это самая большая загадка, неразрешенная до сих пор. Здесь неясно все. Кто такой Кудеяр? Когда и где он жил? Сколько у него было сокровищ и где они?

Где и как окончил он свою разбойную жизнь? Нет ни одного достоверного свидетельства, ни одного достоверного документа, ничего нет.

Только легенды и многочисленные, рассеянные от Днепра до Волги Кудеяровы «городки», овраги, курганы, камни, леса, урочища... И — клады.

Клады, полные несметных сокровищ, которые до сих пор таятся где-то на всем пространстве бывшего Дикого поля...

*Жили двенадцать разбойников,
Жил Кудеяр-атаман.
Много разбойники пролили
Крови честных христиан.*



Золото Кудеяра

В один из погожих апрельских дней 1881 года в Петербурге, на Литейном проспекте, над дверью ювелирной лавки брякнул колокольчик.

В дверях стоял черноусый плотный человек, явно провинциал, с небольшим свертком в руках.

— Что вам угодно? — поинтересовался ювелир.

— Я слышал, вы покупаете старинные драгоценности, — неуверенно проговорил вошедший.

— Вы хотите мне что-то предложить?

— Да... Вот, извольте взглянуть.

Посетитель положил сверток на прилавок и развернул его. Ювелир ахнул. На прилавке лежали массивный чеканный золотой ковш старинной работы, украшенный самоцветными камнями, и несколько золотых и серебряных перстней с эмалью, рубинами и бирюзой.

— Это же очень древние вещи, — полувопросительно-полуутвердительно произнес ювелир, взглянув на посетителя поверх стекол пенсне.

— Да. Это вещи из клада, который нашли на моей земле. Я помещик, из Курской губернии, у меня там небольшая дача двести десятин с лишком. Говорят, это золото Кудеяра...



Пикник с легендами о Кудеяре.



Село Лох обступили лесные возвышенности: Кудеярова, Марунова и Караульная горы. Имена окрестных гор и урочищ связаны памятью о Кудеяре. Это очень живописные места. Приезжайте в гости в Лох! Здесь Вас проведут по «экологической тропе с лесными легендами». Здесь можно увидеть бобровые плотины и лосиные тропы, посетить старинную мельницу, попробовать кристально чистой воды из Симого родника, а местные жители вас угостят вкусным деревенским молоком и другими вкусностями.









Список использованной литературы

Используемая литература:

1. “Народные обычия, суеверия , предрассудки и обряды крестьян Саратовской губерни.”Собрал в 1861-1888годах А. Н.Минх.
- 2.Материалы краеведческого кружка «Берегиня» МОУ СОШ с Гремячка

Сайты:

- ▣ <http://24psy.ru/legenda-razbojnika-kudeyara/>
- ▣ <http://metallsearch.chat.ru/nenkladi/a47.htm>
- ▣ <http://www.vokrugsveta.com/S4/proshloe/kudiyar.htm>
- ▣ <http://www.sgu.ru>

Спасибо за внимание



Комитет охраны окружающей среды и природопользования Саратовской области
Саратовская область
Управление государственного управления
Правительства Саратовской области

Памятник природы "Кудеярова пещера"



Площадь - 5505 га

Поместие природы создано с целью сохранения довольно крупной
каменной пещеры и Византийских летоисчислениям каменного века
Саратовского Поволжья. В ландшафтном плане представляет
разнообразные типы леса и лугово-степные участки. На территории
содержатся в известности о Лес, расположенный историко-
культурные достопримечательности, широкое известие в регионе и
привлекательные местоположения туристов. Это Кудеярова пещера,
Саратовская область, старая архитектурная каменная пещера -
архитектурный памятник федерального значения. В глубинах,
расположена Византийская пещера историко-культурный объект -
каменная пещера Саратова и Поволжья. Ввиду исторической значимости
местных шест впадениями, сохранение объекта важно.
Ландшафтная ценность "Кудеярова пещера" еще демонстрирует
интересные природные историко-культурные памятники лесной
ландшафтной каменной пещеры Поволжья и известности.

